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SPOROČILO ZA JAVNOST

Državni zbor sprejel Resolucijo o Nacionalnem programu o prehrani in telesni dejavnosti za zdravje 2015-2025

Z Resolucijo o prehrani in telesni dejavnosti za zdravje želi država vplivati na zmanjšanje kroničnih bolezni in debelosti.

Na ministrstvu za zdravje smo v sodelovanju z drugimi resorji, stroko in NVO  pripravili  Resolucijo o nacionalnem programu o prehrani in telesni dejavnosti za zdravje za desetletno obdobje. Nacionalni program je strateški in celovit okvir, s katerim želimo izboljšati prehranske navade in povečati telesno dejavnost med prebivalci Slovenije od najzgodnejšega obdobja življenja do pozne starosti. Opredeljene ima konkretne in merljive cilje, s katerimi želimo zaustaviti in obrniti trend naraščanja telesne teže prebivalcev, vplivati na manjšo pojavnost kroničnih nenalezljivih bolezni, posledično na vzdržnost zdravstvenega sistema ter vplivati na zmanjšanje razlik v zdravju prebivalcev. Za usklajeno delovanje in izvajanje nacionalnega programa bo skrbela medresorska delovna skupina. Konkretne aktivnosti, s katerimi bo dosežena operacionalizacija ukrepov, njihovi nosilci in tudi potrebna finančna sredstva, pa bodo opredeljene v periodičnih izvedbenih načrtih. 

Resolucija o Nacionalnem programu o prehrani in telesni dejavnosti za zdravje 2015-2025 je del preventivnih aktivnosti za bolj zdrav življenjski slog prebivalcev. Z njo nadaljujemo dejavnosti nacionalnega programa iz preteklega obdobja kot so aktivnosti na področju zdravega prehranjevanja v šolskem okolju, uvajanja  preventivnih programov in pristopov znotraj zdravstvenega sistema kot pri osveščanju prebivalcev v zvezi z zdravo in uravnoteženo prehrano ter gibanjem. 

Kljub vsem dosedanjim prizadevanjem narašča tako debelost kot tudi kronične nenalezljive bolezni, ki so na prvem mestu po vzrokih smrti. K ukrepanju nas silijo tudi spremembe v okolju: nezdrava ponudba hrane prevladuje nad zdravo, oglaševanje hrane z veliko vsebnostjo sladkorja, soli in maščob je zelo agresivno, prisotna pa je tudi vse večja telesna nedejavnost. Posebej zaskrbljujoče je to za otroke in mladostnike, saj debelost in pomanjkanje mišične mase v tem obdobju predstavlja veliko verjetnost za pojav debelosti in pridruženih kroničnih bolezni v dobi odraslosti. Tako kot se zaradi nezdravega prehranjevanja pojavlja problem čezmerne telesne mase in debelosti, nezadostne telesne dejavnosti in zasedenosti,  je na drugi strani pogosta podhranjenost in krhkost med starejšimi odraslimi in bolniki.  

Z zapisanimi ukrepi v nacionalnem planu želimo izboljšati prehranske navade in povečati telesno dejavnost med prebivalci Slovenije vseh starosti, še posebej socialno ogroženih,  zaustaviti in obrniti trend naraščanja telesne mase prebivalcev ter tako vplivati na manjšo pojavnost kroničnih nenalezljivih bolezni, posledično tudi na vzdržnost zdravstvenega sistema. 
Dokument opredeljuje ukrepe na naslednjih prednostnih področjih:  

· zagotavljanje zdravega prehranjevanja v skladu s smernicami in priporočili za različne starostne skupine (še posebej v sistemu organizirane vrtčevske, šolske in študentske prehrane, v bolnišnicah in domovih za starejše občane),

· spodbujanje ponudbe za zdrave izbire v gostinstvu in turizmu v povezavi s turistično ponudbo v lokalnih okoljih s ciljem, da Slovenija postane odlična, zelena, aktivna in zdrava destinacija)  

· spodbujanje ponudbe zdravju koristnih živilskih izdelkov v sodelovanju z industrijo (npr. zniževanje vsebnosti sladkorja, soli in maščob v živilih),

· zagotavljanje dostopnosti do zdravih prehranskih izbir za socialno-ekonomsko ogrožene skupine (npr. lastna pridelava hrane, urbani vrtovi, dvig zdravstvene in finančne pismenosti)

· zagotavljanje varne in zdravju koristne hrane, s poudarkom na lokalno-trajnostni oskrbi in samooskrbi,

· osveščanje potrošnikov s primernim označevanjem, predstavljanjem in trženjem živil ter z omejevanjem trženja hrane za otroke, 

· spodbujanje telesne dejavnosti prebivalcev v vseh starostnih skupinah, 

· krepitev vloge zdravstvenega sektorja pri obvladovanju debelosti in telesne dejavnosti s ciljem zmanjševanja kroničnih bolezni, 

· izobraževanje in raziskovanje na tem področju, 

· obveščanje in osveščanje, vključno z javnozdravstvenimi kampanjami. 

Ukrepi so v večini načrtovani po načelu vse-vladnega pristopa za zagotavljanje zdravega načina življenja, saj zdravje nastaja tam, kjer ljudje preživimo večino svojega časa - torej v vrtcih, šolah, na delovnem mestu in v domačem okolju. Zato se nacionalni program povezuje z dokumenti in strategijami drugih resorjev, kot so npr. usmeritve kmetijske politike, nacionalnega programa športa, strategije slovenskega turizma, usmeritve socialne politike za socialno aktivacijo in zmanjševanje tveganja revščine, usmeritve v trajnostno mobilnost. Izvajanje ukrepov bo prispevalo tudi k gospodarskemu in socialnemu razvoju Slovenije. 

Ker so številni ukrepi nacionalnega programa zunaj pristojnosti sektorja zdravstva, bo za koordinacijo izvajanja in spremljanja nacionalnega programa vzpostavljena medresorska delovna skupina, ki bo vključevala relevantne deležnike - tako državo kot stroko, industrijo, trgovino in nevladne ter potrošniške organizacije, in omogočala pravočasno, odprto in učinkovito izmenjavo podatkov in informacij. Konkretne aktivnosti, s katerimi bo dosežena operacionalizacija ukrepov, njihovi nosilci in tudi potrebna finančna sredstva, bodo opredeljene v periodičnih izvedbenih načrtih. 

Več podatkov: 

Število bolnikov s kroničnimi nenalezljivimi boleznimi narašča 

V Sloveniji, podobno kot v razvitih državah, narašča število prebivalcev s kroničnimi nenalezljivimi boleznimi (KNB), ki so na prvem mestu po vzrokih smrti. Problematika je zelo pereča, saj se bolezni, povezane z neustrezno prehrano in telesno nedejavnostjo, pojavljajo (npr. sladkorna bolezen tip 2) vedno bolj zgodaj, tudi že pri otrocih. Ob neustreznem ukrepanju bo postala situacija neobvladljiva, saj se zaradi KNB že zmanjšuje delovna zmožnost aktivne populacije, težave pa se pri starajoči se populaciji le še stopnjujejo. 

Delež čezmerno hranjenih in debelih otrok in mladostnikov se je v zadnjih tridesetih letih podvojil, bolj izrazito je bilo to povečanje pri fantih, saj se je delež prekomerno težkih dečkov povečal s 13,5 % na 18,8 %, delež debelih pa se je povečal z 2,8 % na 6,1 %. Tudi pri odraslih ima telesno maso večjo od priporočene 42 % žensk in 66,6 % moških. Po ocenah stroke ima pri nas kar 7,3 % prebivalcev sladkorno bolezen, napovedi pa predvidevajo njen porast za 3% vsako leto. 

Za ohranjanje in krepitev zdravja je pomembno razmerje med energijo, ki jo vnesemo v telo s prehranjevanjem in z njeno porabo s telesno dejavnostjo. Čeprav stopnja celokupne telesne dejavnosti pri odraslih Slovencih v povprečju narašča, je delež tistih, ki dosega priporočila glede rekreativne telesne dejavnosti zelo nizek in znaša približno 20 %.

Stroški nenalezljivih bolezni rastejo

Podatki na ravni EU kažejo, da predstavljajo stroški bolezni povezanih z debelostjo približno 7% sredstev  vseh izdatkov za zdravstveno oskrbo (to je pribl. 100 milijard evrov v državah članicah EU), ob tem pa niso vključeni posredni stroški, ki se nanašajo na slabšo produktivnost zaradi zdravstvenih težav in prezgodnje smrti. V Sloveniji ocenjujemo, da neposredni stroški zdravstvene oskrbe zgolj sladkorne bolezni, ki jo ima približno 7% ljudi, znašajo najmanj 114,3 milijonov evrov letno, kar je skoraj 5 odstotkov sredstev, ki jih ima na voljo ZZZS – zdravstvena blagajna  za nemoteno delovanje zdravstva. V primeru, da ne bomo učinkovito ukrepali, se bo število obolelih vsako leto povečalo za približno 3 odstotke, naraščajo pa tudi stroški porabe zdravil za srčno-žilne bolezni. Tako se je lani v primerjavi z letom 2010 poraba zdravil za srčno-žilne bolezni povečala za 5,2 odstotka, letni izdatki zdravstvene blagajne pa so tako znašali 80,3 milijonov evrov. 


